Adataink a 17-bdl, tovabba 17-nek 4 = 2%-szeresébdl, 32,42, ..., 8%-szeresébdl vont négyzetgyokok kerekitettjei,
vagyis a kerekitésektol eltekintve az elsé adatnak 1-, 2-, ..., 8-szorosa. Egy x szamtol a 7 tizedesre valo x* kerekitettje
legfeljebb annyival tér el, mint a 7-ik tizedeshely 1/107 értékének fele: 0,5/107 = 5/10%, vagyis = kozte van annak a
két szamnak, amely x*-bol 5/10% kivonaséval, ill. hozzaadasaval keletkezik. P1.

(1) 4,123 1055 5 < V17 < 4,123 1056 5.

Masképpen: igy v/17-re olyan néla kisebb, ill. nagyobb véges tizedes tortet kapunk, (egy-egy un. alsd, ill. felsé korldtot),
melyekben az utolso jegy 5 és kiilonbségiik 1/107. (Egyenldség elvben mindkét egyenlGtlenség helyett allhatna aszerint,
hogy milyen kerekitési utasitast kovetiink akkor, ha csak egyetlen jegyet kell elhagynunk, és az a jegy éppen 5-0s;
esetiinkben viszont egyik helyen sem Aallhat egyenl&ség, mert V17 irracionalis, a kozbezaro két szam pedig raciondlis.)

Szamitasunk céljara elegendd volna egy az (1)-hez hasonlo olyan egyenl6tlenségpart amelyben a jobb és bal oldalon
5-re végz6ds olyan 9 tizedes jegyi szamok allnak, melyek kiilonbsége 1/108.

Adataink alapjan V17 2-szeresére, 3-szOrosara, . . ., 8-szorosara (1)-hez hasonlé kettds egyenl6tlenségeket irhatunk
fel, azokbol pedig 2-vel, 3-mal, ..., 8-cal osztva magira V17-re olyanokat, melyek jobb és bal oldalanak kiilonbsége
1/2,1/3,...,1/8 része 1/10"-nek. Pl. a

20,615 5280 5 < V425 = 5V/17 < 20,615 5281 5

és
24,738 6337 5 < V612 = 61/17 < 24,738 6338 5
kettds egyenlGtlenségekbdl 5-, ill. 6-tal osztva

(2) 4,123 10561 < V17 < 4, 123 10563
(3) 4,123 1056 25 < V17 < 4, 123 1056 41 . ..

Innen az alahtzott egyenlGtlenségeket 6sszekapcsolva tobbet tudunk mondani a kivantnal: V17-nek 8 tizedesre felkerekitett
értéke 4, 123 1056 3. (A fenti két példat valamennyi kettSs egyenlStlenség felirdsa utan azért valasztottuk ki, mert (3)
bal oldala a bal oldalak koziil a legnagyobb és (2) jobb oldala valamennyi jobb oldal koziil a legkisebb.)

Eszerint els6 adatunk lekerekitéssel jott létre, a masodik felkerekitéssel, hiszen (2) jobb oldala szerint: V68 =
2V/17 < 24,123 1056 3 = 8,246 2112 6, és ez felkerekitéssel vezet az adatra. Hasonloan felkerekitett a 3-ik adat,
valamint a 6-ik is, amely pontosan 2-szerese a 3-iknak; a 4-ik, 5-ik és 8-ik adat viszont lekerekitett, ez a valtakozas
tette lehetéve a kivant érték felirasat. (A 7-ik adatrol nem tudjuk megmondani a kerekités iranyat, mert (2) és (3)
alahtzott részeibol 7-tel valo szorzassal 28,861 7393 75 < 7v/17 < 28,861 7394 10.)

Ha az adatok négy jegyre volnanak kerekitve, akkor bel6liik nem &llapithatnok meg az 5-ik tizedes jegyet, mert
valamennyi adat pontos 1-, 2-, ..., 8-szorosa lenne az elsének. Csak akkor allapithatnék meg az 5-ik jegyet, ha vagy
10v/17 is az adatok kozott lenne, vagy a kozbiilss 9v/17 négy tizedes jegyre kerekitett kizelits értéke nem lenne pontos
9-szerese az els6 adatnak (a 7-jegyd adatbol latjuk, hogy ez éppen igy volna).
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Megjegyzés. Tobben a gyok 8-ik, ill. 5-ik tizedesjegyét keresték a 8, ill. 5 jegyre kerekitett érték utolso jegye helyett;

ez két kiilonb6z6 dolog. — Egyesek az adatok kozépértékét képezték; ilyesmi fizikai méréseknél szokasos, vagy ahol
kimondottan atlagot keresiink.



